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Punkty przyznawane sa za calkowicie poprawne rozwigzanie.

Jezeli do jednego polecenia podano dwie odpowiedzi —
poprawna i btedna — nie przyznaje si¢ punktow.

Jesli polecenie brzmiato ,,zapisz rownanie reakcji” — nie
przydziela si¢ punktow za zapisanie schematu procesu.

Brak jednostek w obliczeniach lub btad rachunkowy — obniza
punktacjg o 1 pkt.

Inne niz podane w modelu, poprawne merytorycznie
rozwigzanie nalezy oceniac zgodnie z podana punktacja.
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Probny egzamin maturalny z chemii
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Arkusz egzaminacyjny II — Model odpowiedzi i schemat oceniania

Zadanie

Model odpowiedzi

punktacja zadan

czgstkowa

catkowita
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Zapis wzoru do obliczen
Obliczenie masy atomowej — 24,3 [u]
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Zapisanie rownan reakcji elektrodowych
K(-): Mg™ + 2e — Mg
A(+):2CI" - 2e — Cl,

23

Podanie nazw przewidywanych produktéw elektrolizy
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Podstawienie danych do wzoru
Obliczenie zmiany szybkosci reakcji — wzrosnie osmiokrotnie
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Zapisanie wyrazenia na stalg réwnowagi
Obliczenie wartosci K. = 3/8 (0,375)

[SRURRN [N U ——

26

Zapis réwnan reakcji:

(1)np. CrCl; + 3NaOH — Cr(OH); + 3NaCl

(2)  Cr(OH); + 3NaOH — Na;[Cr(OH)]

(3) 2Cr(OH); +3H,S0; — Cry(SO4); + 6H,0
Reakcja 21 3 — potwierdzenie charakteru amfoterycznego
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Zapis rownania reakcji 4Mg + 10HNO; — NHNO; +4Mg(NOs), + 3H,0
Wipétezynniki stechiometryczne
Poprawnie zapisany bilans elektronowy np.:
0 i
Mg — Mg+ 2e | x4
4 -

N+8e — N
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Obliczenie liczby moli NaOH w 5% roztworze
Obliczenie liczby moli HCl w 0,5 molowym roztworze
Poréwnanie liczby moli kwasu i zasady

Wskazanie na obojetny odczyn roztworu
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Obliczenie stezenia jondw wodorowych w roztworze
[H+] = 0,01 mol/dm’
Okreslenie pH=2
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Schemay dwaoch ogniw:

Me MB“+ CU}\L | Cu (EO Me | Me™ <E°cu® | Ccu
Cu CU}F ME“+ | Me (EO MclMc"' >E° cu® ICu
Zapis réwnan reakcji elektrodowych dla:

I ogniwa

Il ogniwa
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Probdéwka I — etan — (weglowodor nasycony nie ulega zadne;j
z opisanych reakcji)

Probéwka II — etyn — (weglowodér nienasycony, przylacza 2 mole
wodoru na 1 mol gazu — alkin)

Probowka III — chloroetan (pozytywny wynik proby na obecnosé

halogenéw

Probowka IV — etyn (wgglowodér nienasycony, przylacza 1 mole

wodoru na 1 mol gazu — alken)
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Zapis réwnan:

C,H;Cl + Mg — C,HsMgCl

C,H;MgCl + H,0 —C,H; + Mg(OH)Cl

Podanie nazwy: chlorek wodorotlenek magnezu
(dopuszczalna nazwa: chlorek hydroksomagnezu)
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A. Zapis rownan reakcji

COOH COOAg

| +2AgNO; — | + 2HNO;
COOH COOAg (1)

CoO” COOAg

| +2Ag8° - |

CoO” COOAg

B. Wykonanie obliczen:

obliczenie liczby moli (masy jonéw Ag+)

obliczenie liczby moli kwasu

obliczenie objetosci kwasu szczawiowego — V = 0,25 dm’ (250 cm®)
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Zapis rownan:
CH;Cl + NH; — CH;NH,Cl
CH;NH4Cl + NaOH — CH;NH, + NaCl + H,O
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Wzér i nazwa
CH;CH,—~CH-COOH
| kwas 2—hydroksybutanowy
OH
CH;CH,~CHOH—COOH + NaOH — CH;CH,CHOH-COONa + H,0O
CH;—CH,~CHOH-COOH + 2Na — CH;—CH,~CH-COONa + H,

|
ONa
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@:COOH . COOH
OH + CH3C(I)H _— (I:OCH3 + HZO
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Sporzadzenie wykresu

Odezytanie z wykresu masy jodu-131 pozostalego po 24 dniach — 25g
Obliczenie masy jodu-131, ktory ulegt rozpadowi — 175g

Obliczenie procentu masy jodu — 87,5%
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Podanie dwéch przyktadow zastosowan izotopow
Opis przykladowych zagrozen, np.:

- radioaktywne skazenie S$rodowiska zwigzane ze skladowaniem

odpadow promieniotworczych
- mozliwos¢ konfliktéw nuklearnych
- choroba popromienna, mutacje genetyczne, nowotwory

- ostabienie ukladu immunologicznego, zaklocenie podstawowych

funkcji organizmu
- mozliwo$¢ awarii elektrowni atomowych

Po lpkt za
kazdy
przyktad
zastosowania
i Zagrozenia




